

# Protokoll des Treffens der Convenor\*innen

Zeit: 29.06.2023, 9:00–09:40 Uhr

Ort: BBB (virtuell)

Anwesende: Convenor\*innen der DHd-AGs

Moderation und Protokoll: Rabea Kleymann ([rabea.kleymann@phil.tu-chemnitz.de](mailto:rabea.kleymann@phil.tu-chemnitz.de))

## TOP 1: Infrastrukturangebote für die DHd-AGs

Offener Erfahrungsaustausch nach der Vorstellung der einzelnen Services (siehe auch PowerPoint Präsentation)

Zugang:

- Probleme bei der Registrierung für einen DARIAH-Account (Internal Server Error)
  - o RK fragt hier noch einmal bei Nanette Reißler-Pipka nach, ob es sich um ein allgemeines Problem handelt
- Zugang zum DARIAH-Account für Personen auch ohne institutionelle Anbindung möglich
  - o Dariah Self Service Documentation: „If an e-mail address is used that is either not affiliated with an institution, or the affiliated institution is not yet known to the system, the account won't be accepted immediately! Instead, the DARIAH support will check manually, whether it does belong to an institution: a) If it does, the account request is granted, b) If it doesn't, the DARIAH support will find a solution with the user.“

Umzug:

- Viele DHd-AGs nutzen bereits andere Plattformen (Google, Discord u. a.). Eine Herausforderung besteht darin, die Kommunikation innerhalb der AGs aufrechtzuerhalten.
- Die AGs entscheiden individuell, mit welcher Plattform bzw. Services sie arbeiten. Es besteht auch die Möglichkeit, nur einzelne Tools zu verwenden. Die Services der GWDG stellen lediglich ein Angebot für die AGs dar.
- Diskussion bezüglich Zeit und Aufwand für den Umzug
  - o Vorschlag: die Convenor\*innen tauschen sich über Routinen und Best Practices im neu eingerichteten Channel der Convenor\*innen aus
- Auffindbarkeit
  - o Es gibt bislang keine einheitlichen Namenskonventionen. Ein Vorschlag wäre hier eine einheitliche Struktur vorzugeben, z. B. „DHd-AG-[Name der AG]“

Erste Einblicke:

- positive Rückmeldungen zum Angebot von einzelnen Convenor:innen, auch der HelpDesk funktioniert gut und bearbeitet Anliegen und Probleme zeitnah
- die Tools werden auch in NFDI-Kontexten verwendet, sodass bereits viele Forschende und Lehrende aus den DH angemeldet
- die AG „Digitales Publizieren“ nutzt die Angebote der GWDG bereits umfassend
- andere AGs planen für 2023 einzelnen Tools zu verwenden bzw. in etablierte AG-Strukturen zu integrieren

Kommunikation der AG-Convenor\*innen:

- Probeweise Einrichtung eines Channels für die AG-Convenor\*innen u. a. für die Planung der DHd2024
- RK verschickt Einladung an die Convenor\*innen: <https://chat.gwdg.de/invite/e6agYa>

**TOP 2: Planung nächste Arbeitstreffen 2023**

- Im Herbst/Winter 2023 ist ein weiteres virtuelles Arbeitstreffen geplant
- geplante TOP: DHd2024, Erfahrungsaustausch Infrastrukturangebot, Besprechung des Template für den Jahresbericht
- Terminumfrage erfolgt durch RK im September 2023 (nach der Urlaubszeit)